

多地发现鳄雀鳝,如何保护本地生态系统引热议,专家提醒——

# 不要擅自引进、丢弃外来物种

近日,外来物种鳄雀鳝引发热议。南通市场上有没有鳄雀鳝售卖?普通人如何有意识地参与对外来入侵物种的治理?对此,记者采访了我市动植物专家居卫东,他提醒市民,切不可随意放生外来物种,否则将承担相应的法律责任。

## “怪鱼”引发各方关注

河南汝州的“怪鱼”被抓住了。不止河南汝州,近期长沙、昆明、青岛等多地发现鳄雀鳝。

1日,北京百旺茉莉园小区的居民遛弯时,在小区水系内看到一条半米多长的“鳄鱼”,在小区业主共同努力下,最终将水系内的“鳄鱼”——鳄雀鳝抓获。

“迄今目前,我本人在南通地区还没有看到过鳄雀鳝这一外来物种,但是对鳄雀鳝,任何时候都不能掉以轻心。”昨天下午,我市动植物专家居卫东在接受记者采访时表示。

果然,事实证明了居卫东的说法:昨天上午,市农业农村局综合执法支队在大润发中南店查获5条鳄雀鳝,并进行无害化处理。

## 曾作为观赏鱼售卖

“鳄雀鳝还有一个名字叫‘福鳄’,这家伙在我们花鸟市场内曾经有人出售过,但当时没有规定不允许销售这种观赏鱼类。”昨天下午,在位于我市崇川区濠西书苑对面的绿馨园花鸟盆景市场内,一名女摊主听清本报记者的来意后,介绍了她了解的有关鳄雀鳝的信息。

女摊主告诉记者,以前经营户们出售的鳄雀鳝,体型都比较小,一条鱼的价格基本上在三四十元左右。鳄雀鳝是肉食性鱼类,没有特殊原因的话死亡率很低,摊主会提醒购买者不要将这个家伙和小鱼小虾混养在一起,因为,小鱼小虾一定会

被它吃掉。

“鳄雀鳝比同样是肉食性的本地产黑鱼凶猛得多。”采访中,花鸟市场内的一些摊主基本上观点一致,“大点的鳄雀鳝,你若贸然动手抓它,它一定会咬你。”

虽然鳄雀鳝看不到了,但是,一些“怪模怪样”的另类宠物依然让人心惊。长得像娃娃鱼一般、类似于大鲵类的品种,有多条腿,被摊主叫作“六脚恐龙”,它的外观呈现粉红、黑色、金黄等多种颜色,胖胖的,体长比一根筷子略长,售价在五六十元之间。还有一种形态修长、长有胡须的水产宠物,被摊主叫作“黄金蛟”,每条20元左右。

## 电商平台仍有销售

记者实地探访表明,线下包括鳄雀鳝在内的外来物种交易在逐渐减少,但是,线上交易却亟待管控。

本报记者周朝晖

## 新闻链接

### 管理制度不断完善

针对外来入侵物种问题,我国的管理制度在不断完善。《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行。办法明确,农业农村部会同有关部门建立外来入侵物种普查制度,每十年组织开展一次全国普查;建立外来入侵物种监测制度,构建全国外来入侵物种监测网络;建立外来入侵物种信息发布制度。

这一问题的解决也要依靠社会和个人的努力,防范外来物种入侵,人人有责。《中华人民共和国生物安全法》规定:任何单位和个人未经批准不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。千万不要觉得外来物种入侵和自己并没有太大关系。

居卫东说,包括鳄雀鳝

行了无害化处理。下阶段,市农业综合执法支队将在全市观赏鱼市场开展检查,一旦发现鳄雀鳝,将组织收缴,并进行无害化处理。农业部门呼吁全市观赏鱼售卖店不售卖鳄雀鳝,广大市民不得在天然水域放生鳄雀鳝,否则由放生者负责全部回捕费用,并承担相关法律责任。

近日,河南平顶山汝州中央公园抽干湖水抓鳄雀

记者唐佳美 通讯员石兵

## 我市已查获23条鳄雀鳝

晚报讯 昨天,市农业综合行政执法支队在专项执法检查中查获23条鳄雀鳝,并进行无害化处理。此前,如皋吴窑镇立新花苑观赏鱼池内也抽水捕捉到一条。

昨天,市农业综合行政执法支队在大润发中南店和大润发观音山店分别查获5条和18条鳄雀鳝,两家门店都是作为观赏鱼售卖的。执法人员已对查获的鳄雀鳝进

行了无害化处理。下阶段,市农业综合执法支队将在全市观赏鱼市场开展检查,一旦发现鳄雀鳝,将组织收缴,并进行无害化处理。农业部门呼吁全市观赏鱼售卖店不售卖鳄雀鳝,广大市民不得在天然水域放生鳄雀鳝,否则由放生者负责全部回捕费用,并承担相关法律责任。

近日,河南平顶山汝州中央公园抽干湖水抓鳄雀

记者唐佳美 通讯员石兵

## 警惕这些外来入侵物种

近年来,我国外来物种入侵数量呈上升趋势,成为世界上遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。根据《2020中国生态环境状况公报》:我国已发现660多种外来入侵物种。其中,71种对自然生态系统已造成或具有潜在威胁,并被列入《中国外来入侵物种名单》,219种已入侵国家级自然保护区。

## 红火蚁



红火蚁能直接食用农作物的种子、果实、幼芽等,导致农作物减产,还会影响部分动物生长繁殖。同时,红火蚁伤人事件也有发生。

## 福寿螺



福寿螺原产于南美洲亚马孙河流域。20世纪80年代初作为食用螺引入中国,因其适应性强、繁殖迅速,成为危害巨大的外来入侵物种。

## 椰心叶甲



椰心叶甲是一种具有重大危险性的外来有害生物,原产于印度尼西亚与巴布亚新几内亚,现广泛分布于太平洋群岛及东南亚。椰心叶甲具有繁殖快、破坏性强和防治难度大的特点。

## 草地贪夜蛾



草地贪夜蛾具有“特能吃”“特能生”“特能飞”等特点,繁殖能力强,迁飞扩散快,严重危害玉米等农作物生长。2019年,草地贪夜蛾首次入侵我国。